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KKV Körkép – 2005 / április: 
A kis- és közepes cégek üzleti helyzete és az EU tagság hatásai 

 

A Figyelő, az MKIK GVI és a Volksbank Rt. 2005. januárjában közös kutatást indított a kis- 
és közepes vállalkozások üzleti helyzetének, rövid távú kilátásainak feltárására és e 
cégcsoport üzleti helyzetét befolyásoló gazdasági és intézményi tényezők és hatások 
felmérésére. Úgy gondoljuk, hogy a kis- és közepes vállalatok csoportja nagyon fontos 
szegmense a magyar gazdaság fejlődésének, a versenyképesség, vagy a munkaerőpiac és a 
magyar háztartások helyzetének alakulása szempontjából. Nemcsak e vállalati szektor 
jelenlegi gazdasági teljesítménye, a foglalkoztatottságban és az aggregált exportban játszott 
szerepe döntő, de a magyar gazdaság versenyképességében, dinamizmusában játszott szerepe 
is. E vizsgálat során negyedévente, összesen 300 a feldolgozóiparba, az építőiparba és a 
szolgáltatásokba sorolt cég körében, egymással megegyező mintán, a kis- és közepes cégek 
gazdasági teljesítményét és ágazati megoszlását reprezentáló céget kérdezünk meg és 
elemezzük a kapott eredményeket 

 

Összefoglaló 

A vizsgálat célja 

A KKV Körkép a Figyelő, az MKIK GVI és a Volksbank közös kutatása, amely azt tűzte ki 
célul, hogy negyedéves rendszerességgel vállalati empirikus adatfelvételre alapozva vizsgálja 
és elemezze a magyarországi kis- és közepes vállalati szektor üzleti helyzetét, kilátásait és e 
cégek üzleti helyzetét befolyásoló tényezőket. A vállalkozások konjunkturális helyzetére 
vonatkozó kérdéseken kívül minden esetben olyan aktuális témákat, problémákat és az erre 
adott vállalati reakciókat vizsgálunk, amelyek fontos szerepet játszanak e vállalatcsoport 
alkalmazkodóképessége, jövedelmi helyzete és fejlődése szempontjából. A második, április 
25. és 29. között lefolytatott felmérésben Magyarország EU csatlakozásának évfordulója 
kapcsán azt vizsgáltuk meg, hogy az elmúlt egy évben milyen változásokat hozott az uniós 
tagság a kis- és középvállalkozások helyzetében. A kérdések középpontjában a 
külkereskedelmi esélyek és a piaci viszonyok átrendeződésének feltárása állt. Emellett 
fontosnak tartottuk megvizsgálni azt, hogy az uniós, ill. a hazai intézményrendszer hogyan 
befolyásolta az üzletvitelt.  

Konjunktúra 

A második, 2005. áprilisi adatfelvétel eredményei arra mutatnak, hogy a hazai kkv szektor 
még mindig inkább jónak, mint rossznak látja üzleti helyzetét, azonban januárhoz viszonyítva, 
csakúgy mint a termelési szint alakulását tekintve – megnövekedett a negatív értékelések, és 
csökkent a kedvező változásról számot adók aránya. A nagyobb méretű és a külföldi 
tulajdonú cégek helyzete áprilisban ismét kedvezőbb volt. Enyhén javult az üzleti helyzet a 
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feldolgozóiparban, azonban mindhárom másik vizsgált gazdasági ágban (építőipar, 
kereskedelem, gazdasági szolgáltatás) romlott az üzleti helyzet megítélése. A 
jövedelmezőségről való vállalati vélemények a gazdasági szolgáltatást végző cégek 
kivételével, minden vizsgált gazdasági ágban javultak. 
 
A rendelésállományban nem történt lényegi változás, és a várakozások is a rendelésállomány 
változatlansága irányába mutatnak. A cégek termelési szintjükre vonatkozó várakozásai 
töretlen optimizmust fejeznek ki, annak ellenére, hogy csökkent az elmúlt negyedév termelési 
szintjét pozitívan értékelők aránya, és egyúttal nőtt a termelési szint csökkenéséről számot 
adók aránya is. Ezzel, a januári felvétellel szemben áprilisban már többségben voltak azok, 
akik szerint az elmúlt negyedévben kedvezőtlenül alakult a termelés. A gazdasági 
körülmények várható alakulása körüli bizonytalanságot tükrözheti a különböző gazdasági 
ágazatok várakozásaiban történt átrendeződés. Az építőiparban és a kereskedelemben 
romlottak, a gazdasági szolgáltatások szektorában javultak, a feldolgozóiparban pedig nem 
változtak a termelés szintjére vonatkozó várakozások. A legkevésbé továbbra is a kereskedők 
számítanak a termelési, ill. szolgáltatási kibocsátásuk növekedésére.  
 
A közepes méretű cégek helyzete több tényező tekintetében is javult a januári állapothoz 
képest. Helyzetük a legkedvezőbb például a termelési szint következő félévben várható 
alakulását tekintve, ami annak is köszönhető, hogy a nagyobb cégek várakozásai visszaestek. 
 
Ehhez hasonlóan a közepes cégek a kapacitás átlagosan jobb kihasználtságáról számoltak be, 
mint a nagyobb ill. kisebb létszámkategóriába tartozóak. A kkv-k átlagos 
kapacitáskihasználása 74,1 %, ami enyhe visszaesést jelent a januári 75,8 %-os értékhez 
képest. A nem, vagy kisebb mértékben exportáló cégek kapacitáskihasználása kissé 
visszaesett, a nagyobb exportőröké viszont javult. Áprilisban ismét nagy különbség 
mutatkozott a külföldi és a magyar cégek hatékonyságában. A magyar cégek átlagosan 72,7, a 
tisztán külföldiek 80,53 %-ra értékelték termelőkapacitásuk kihasználását.  
 
Áprilisban ismét megfigyelhető volt az EU országokban, elsősorban Németországban várható 
lanyhuló konjunktúra hatása az exportáló vállalatok várakozásaira: ezek számottevően 
rosszabbak, mint tisztán belföldre termelő cégeké. A kkv-k körében továbbra is inkább a 
foglalkoztatottság csökkenésére, mint növekedésére lehet számítani és a beruházási aktivitás – 
csakúgy, mint a januári előrejelzés szerint - nem fog változni számottevően a következő 
félévben.  

EU tagsággal kapcsolatos vélemények és értékelések 

A kkv szektorban az EU csatlakozás után számottevően erősödött a verseny a belföldi piacon, 
de a verseny élénkülését tapasztalták a cégek a külpiacokon is. A feldolgozóiparban és a 
kereskedelmi szektorban a belföldi verseny erősödését tapasztalták, ezzel szemben a 
gazdasági szolgáltatásokat nyújtó és az építőipari cégek inkább úgy vélik, hogy a verseny nem 
változott a hazai piacon az EU csatlakozás óta. Összességében a kis- és középvállalkozások 
üzleti helyzete az EU csatlakozás következtében kis mértékben romlott. A külföldi tulajdonú 
és a közepes méretű (50-99 fős) cégek körében kedvezőbben alakult az üzleti helyzet az EU 
csatlakozás hatására.  
 
A kkv szektorban az EU csatlakozás hatására lényegesen nem változott sem az export, sem az 
import volumene, annak ellenére hogy a válaszadók úgy vélik, az EU csatlakozás 
következtében könnyebb, ill. egyszerűbb lett az uniós import, ill. export. Magyarország uniós 
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tagsága a kis- és középvállalkozásoknál nem nehezítette meg számottevően az Európai Unión 
kívüli országokkal folytatott kereskedelmet. 
 
A vélemények nem egyöntetűek az exporthoz, ill. importhoz kapcsolódó adminisztratív terhek 
változásával kapcsolatosan. Különösen a kereskedelmi, és a tisztán külföldi tulajdonú cégek 
körében volt gyakori (23% és 20,5%) az a válasz, amely szerint egyáltalán nem igaz, hogy 
csökkentek az importhoz kapcsolódó adminisztratív költségek. 

Az uniós szabványok és minőségi követelmények a csatlakozás után nem befolyásolták 
lényegesen a cégek üzletvitelét. Az eredményekből kiolvasható, hogy a külföldi tulajdonú 
cégek jobban fel tudtak készülni az új elvárásokra. Az uniós szabványokat és 
követelményrendszereket a cégek többnyire átláthatónak tartják. Leginkább a 
kereskedelemben volt gyakori az a vélemény, hogy ezek a szabályok nehezen átláthatóak. 

Az EU csatlakozás tekintetében a válaszadók inkább elégedetlenek a hazai intézményrendszer 
felkészültségével. Ezzel szemben saját cégük felkészültségét ennél lényegesen pozitívabban 
értékelik. A közepes, 50-99 fős cégek úgy vélik, hogy jobban felkészültek az EU 
intézményrendszer által támasztott követelményekre, mint a kisebb, ill. a nagyobb 
vállalkozások. 
 
 

A minta 

A mintát úgy alakítottuk ki, hogy legalább 20 főt foglalkoztató1 cégek nagyság szerint képzett 
csoportjainak arányai tükrözzék e cégcsoportoknak az aggregált foglalkoztatásban játszott 
szerepét, és ezzel egyidejűleg illeszkedjen e cégcsoportban a feldolgozóipar, építőipar és 
szolgáltatások GDP-hez való hozzájárulásának arányaihoz (lásd az 1. 2. és 3. táblázatokat). 
 
Ezzel a módszerrel az volt a célunk, hogy figyelembe vegyük a kis- és közepes cégeken belüli 
cégcsoportok gazdasági súlyát – és ezek a tényleges arányok érvényesüljenek a minta 
kiválasztása során. Ezzel elkerüljük egyrészt, hogy a megkérdezett 300 cégen belül túlsúlyba 
kerüljenek a kis cégek (amelyek számarányukat tekintve messze meghaladják a közepes 
cégek arányát), illetve azt is, hogy csupán a gazdasági súlyt vegyük figyelembe – ezzel az 
utóbbi megoldással ugyanis túlságosan előtérbe kerültek volna a közepes méretű cégek a 
mintán belül. 
 
Összefoglalóan azt mondhatjuk tehát, hogy kutatásunkban, a KKV Körképben felmért cégek a 
gazdasági súlyuk és a foglalkoztatottságban játszott szerepük szerint megfelelően 
reprezentálják a magyar KKV szektort alkotó vállalatokat. A felvétel alapján kapott 
eredmények általánosíthatók a 20-249 főt foglalkoztató cégek egészére. 

A januári és az áprilisi felvétel során megkeresett vállalkozások közel teljesen azonos 
megoszlást mutatnak a vállalatok besorolására használt ismérvek, mint pl. ágazati besorolás, 
létszám-kategória, export aránya vagy a nettó árbevétel tekintetében.  
                                                
1 A 20 fős határt az a tapasztalat indokolta, hogy a kisebb, 10-19 főt foglalkoztató cégeknek a vállalati 
felvételekre adott válaszai több elháríthatatlan problémától terheltek. Egyrészt e cégek között a válaszadási 
hajlandóság számottevően alacsonyabb, mint a nagyobb cégeknél, másrészt – és főleg – az általuk adott válaszok 
pontossága rendkívül gyenge és érvényessége sem kielégítő. 
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A mintatulajdonságok megegyezése azért fontos, mert ez megbízható alapot teremt a két 
időpontban adott válaszok összehasonlításához. 

A megkérdezett cégek 74,1 %-a teljes egészében magyar tulajdonosok kezében van, 7,7 %-uk 
részben és 18,2 %-uk egészében külföldi tulajdonban van. A cégek 56,2 %-a csak belföldre 
szállít és 31,4 %-uk az árbevétel kevesebb mint felét, 12,4 %-uk pedig többségét 
Magyarországon kívül értékesíti. Az exportáló cégek 84 %-a szállít az EU más országaiba, és 
64%-ánál az értékesítés több mint fele unión belüli exportból származik. A cégek 58 %-a 
importál valamely EU tagországból, 46 5 %-uk esetében pedig a beszerzések több mint fele az 
Unióból származik. 

 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22

